

5. Чиркин, В. Е. О пропорциональной избирательной системе с преференциальным вотумом / В. Е. Чиркин // Журнал российского права. – 2013. – № 6. – С. 80–87.

6. Политология : учеб. для вузов / С. В. Решетников [и др.] ; под ред. С. В. Решетникова. – Минск : ТетраСистемс, 2000. – 203 с.

<http://edoc.bseu.by/>

А.А. Анисимович, студентка ИСГО БГЭУ

Научный руководитель – м.полит.н. И.Д. Бондарь

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ КАК ПОЛИТИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

На сегодняшний день одной демократических основ белорусской государственности является многообразие политических институтов, идеологий и мнений [1, с. 4]. Политические институты – это политические организации, играющие определенную роль в жизни общества.

Одним из наиболее действенных механизмов регулирования социальной, экономической и политической сфер общества является формирование таких политических институтов, как политические партии. Политическая партия как политический институт относится к организации, целью которой является осуществление власти или прямое воздействие на нее [2, с. 290–291].

Показателем эффективности любого политического института является его полноценное и качественное функционирование. Эффективность политических партий определяется выполнением следующих основных функций: выражение, отстаивание и защита интересов больших социальных групп; разработка идеологии, формирование общественного мнения и распространение политической культуры; создание условий для политической социализации личности; подготовка кадров для политических институтов, принятие участия в формировании политической элиты; организация избирательных кампаний и участие в них; борьба за государственную власть и участие в политическом управлении.

Если проанализировать реализацию каждой из вышеперечисленных функций политическими партиями Республики Беларусь, можно сделать следующие выводы.

Во-первых, интересы больших социальных групп в деятельности большинства белорусских политических партий выражаются, однако на практике не реализуется их полноценная защита и отстаивание. Кроме того, эту функцию, а также функцию формирования общественного мнения и распространения политической культуры в основном выполняют различные молодежные организации и профсоюзы.

Во-вторых, условия для политической социализации личности, а также подготовка кадров для политических институтов в Республике Беларусь происходит посредством образовательного процесса, политические партии

вносят незначительный вклад в данную сферу общественно-политической жизни.

В-третьих, не все политические партии участвуют в избирательных кампаниях, совсем незначительная часть представителей партий попадают в государственный аппарат, следовательно, функция участия членов партии в политическом управлении, не реализуется в полной мере.

По данным сайта Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, последняя политическая партия была зарегистрирована 28 февраля 2000 г. – Консервативно-христианская партия – БНФ. В стране, в отличие от соседних государств, относительно давно не создаются политические партии.

Таким образом, политические партии в Республике Беларусь неполноценно выполняют свои функции, они достаточно аморфны, следовательно, не имеют широкого влияния в общественной сфере и в сфере управления государством. Большую часть функций, которые должны выполнять политические партии, выполняют различные общественные организации. Это позволяет сделать вывод о том, что политические партии как политический институт в Республике Беларусь не являются эффективными.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Амалфея, 2020. – 48 с.

2. Лопухов, А. М. Словарь терминов и понятий по обществознанию / А. М. Лопухов. – М. : Айрис-Пресс, 2013. – 441 с.

<http://edoc.bseu.by/>

П.В. Гурская, студентка ФЭМ БГЭУ

Научный руководитель – к.и.н. О.Г. Казак

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и КНР были установлены 20 января 1992 г. Отношения между странами взаимовыгодны и многогранны. Китай стремительно приближается к статусу самой экономически развитой державы. Китай открыл для Беларуси правительственную и банковские кредитные линии на 20 млрд. долларов США. С 1992 г. по 2014 г. ежегодный объем торговли вырос с 40 млн. до 4 млрд. долларов США. При кредитной поддержке Китая в Беларуси реализовано более 2 тыс. инвестиционных проектов в энергетике, телекоммуникационной, автодорожной и железнодорожной отраслях.

Основная часть экспорта в Китай – калийные удобрения, в Беларусь импортируется промышленная и высокотехнологичная продукция. Основа китайского экспорта – аппаратура связи, вычислительная техника для обработки информации, автозапчасти, железнодорожные электрические локомотивы. Согласно исследованиям белорусских экономистов, в 2017 г. на Китай